GENEL TEKRAR SORULARI

SORU 1: Yikama cihazi ile bir evin disi
temizlenmek istenmektedir. 2.5 cm
dairesel ¢apa sahip hortuma giren su 20°C
sicakliga ve 0.1 litre/s hacimsel debiye
sahiptir. Cikista ise 5m yiikseklikte
bulunan su 23°C sicaklikta ve 1 atm
basin¢ta, 50m/s hiza sahiptir. Gig
kaynagindan c¢evreye olan 1s1 transferi,
yikama cihazinin c¢ektigi giicin %10’u
kadardir. Yikama cihazinin harcadig glig
kac kW'tr? (Yergekimi ivmesi 9.81
m/s?dir.)

SORU 2: Sekildeki sistem sayesinde giines
enerjisi kullanilarak bir gii¢ cevrimi ile
elektrik liretilmektedir. Gilines
kollektorlerinin {lizerine diisen glines
1sinim miktarnt 0.315 kW/m?dir. Glines
enerjisi depolama tnitesinin sicakligim
220°C’de sabit tutmaktadir. Gii¢ ¢evrimi,
depolama tinitesinden gerceklesen 1s1
transferi ile 0.5MW elektrik tiretmektedir.
Is1 cikis1 20°C’deki dis ortama olmaktadir.
Gerekli olan minimum teorik kollektor

alanini bulunuz.
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SORU 3: Buharli bir gii¢ santralinin kazaninda is akiskanina 280 GJ/h 1s1 gegisi

olmaktadir. Borularda ve diger elemanlarda buhardan ¢evre havaya yaklasik 8 GJ/h 1s1

gecisinin oldugu bilinmektedir. Yogusturucuda sogutma suyuna gecen 1s1 miktari ise 145

GJ/h olduguna gore, santralin (a) net giiciinii ve (b) 1s1l verimini hesaplayin.



SORU 4: 150 MW giiciinde bir buharl gli¢ santrali saatte 60 ton komiir tiiketmektedir.

Komiirtn 1s1l degeri 30000 k] /kg olduguna gore, santralin 1s1l verimini hesaplayin.

SORU 5: Bir otomobil motoru 28 L/h yakit tiiketerek 60 kW gii¢ liretmektedir. Yakitin
1sl degeri 44000 kJ/kg ve yogunlugu 0.8 g/cm3 olduguna gore, motorun verimini

hesaplayin.

SORU 6: COP degeri 1.2 olan bir ev buzdolabi sogutulan ortamdan 60 kJ/dak 1s1
cekmektedir, (a) Buzdolabinin gii¢ tiiketimini ve (b) mutfak havasina atilan 1s1 miktarini

hesaplayiniz.

Buzdolabi

(COP=4.5)

.
SORU 7: COP degeri 4.5 olan bir buzdolabi 1 I Ez;;;:;a)r
0.8 kW giic tiketmektedir. 28°C (] il n
sicakliktaki borulardan 1s1 atimi1 20°C’deki (0
cevreye gerceklesmektedir. (a) Atilan 1s1 ( il
miktarini, (b) Buzdolabinin icindeki teorik 1 fm
en dusiik sicaklik degerini hesaplayiniz. ~—_|
> g 0.8 kKW

SORU 8: Bir klima cihaz1 6 kW elektrik giicii tiiketirken, evin i¢ ortamindan 750 kJ/dak
1s1 ¢cekmektedir, (a) Klimanin COP degerini ve (b) dis havaya verilen 1sil giici

belirleyiniz.

SORU 9: Bir ev buzdolab1 zamanin dortte ’“\
birini ¢alisarak gecirmekte ve sogutma u —
bolimiinden ortalama 800 kJ/h 1s1 T &//
cekmektedir. Buzdolabinin COP degeri

BUZDOLABI
2.2 olduguna gore calisirken

buzdolabinin tiikettigi giicti hesaplayiniz.



SORU 10: Elektrik direngli 1sitma sisteminin kullanildig1 bir ev, bir kis ay1 siiresince 1200
kWh elektrik enerjisi tiiketmistir. Eger bu ev COP degeri 2.4 olan bir 1s1 pompasiyla
1sitilsaydi, ev sahibi bir ayda ne kadar para artirabilirdi? (Elektrigin birim fiyatin1 35
kurus/kWh olarak alinabilir.)

SORU 11: Elektrik fiyatinin 35 kurus/kWh oldugu bir bolgede bulunan bir binanin yillik
iklimlendirme yiikii 120000 kWh olarak tahmin edilmektedir. Bina i¢in iki tip

degeri 5.0 ve satin alma ve kurulum bedeli 7000 TL'dir. Diger tiim kosullar aym

olduguna gore. hangi iklimlendiricinin satin alinmasinin uygun oldugunu belirleyin.

Q/I
SORU 12: Sogutucu akiskan-134a, bir ev 1s1 800(:“)3 R 800 kPa
X= . NPT | 35°C
pompasinin yogusturucusuna 800 kPa ve < Yogusturucu A
/

35°C'de, 0.018 kg/s debi ile girmekte ve

yogusturucudan 800 kPa basingta doymus X Kisilma

vanasi Kompresér ——Wgiren

swv1 olarak ¢ikmaktadir. Kompresor 1.2 kW

gii¢c harcadigina gore, (a) 1s1 pompasinin J,

Buharlastiric =
COP degerini ve (b) dis havadan birim S
zamanda alinan 1s1 miktarini hesaplayiniz. 0 5

SORU 13: Gii¢ lretim cesitlerinden biri de, jeotermal enerjiden 1s1 kaynagi olarak
yararlanmaktir. Cevre sicakliginin 20°C oldugu bir bolgede 140°C sicaklikta bir su
kaynagi bulunmustur. Bu bélgede kurulacak jeotermal bir gili¢ santralinin sahip

olabilecegi en yliksek verimi hesaplayin.

SORU 14: Bir jeotermal gii¢ santrali 160°C sicaklikta 440 kg/s debiye sahip suyu 1s1
kaynagi olarak kullanmakta ve 22 MW giic¢ iiretmektedir. Cevre sicakligi 25°C olduguna
gore, a) gercek 1s1l verimi, (b) olabilecek en yiiksek 1s1l verimi ve gii¢ santralinden birim

zamanda atilan 1s1 miktarini hesaplayin.



SORU 15: Bir Carnot buzdolabi1 22°C sicakliktaki bir odada c¢alisirken 2 kW gili¢
tiiketmektedir. Buzdolabinin yiyecek béliimi 3 °C sicaklikta tutulduguna gore, yiyecek

boéliimiinden birim zamanda g¢ekilen 1s1 miktarim bulun.

SORU 16: Bir sogutma makinesi, sogutulan ortami -8°C sicaklikta tutabilmek icin
ortamdan 300 kJ/dak 1s1 cekmektedir. Sogutma makinesinin 1s1 verdigi ortam 25°C

sicaklikta ise, makineyi calistirmak icin gerekli en diisiik giicii hesaplayin.

SORU 17: Bir iklimlendirme sistemi, dis ortam sicakligl1 32°C iken, bir evin sicakligini
22°C'de tutmak icin kullanilmaktadir. Sistem calisirken 3.8 kW gii¢ cektigine gore,

sistemin evden birim zamanda ¢ekebilecegi en yiiksek 1s1 miktarini hesaplayin.

SORU 18: Bir carnot sogutma makinesi 25°C sicakliktaki bir odada calismaktadir. Makine
500 W giiciinde olup, 4.5 COP degerine sahiptir, (a) Sogutulan ortamdan birim zamanda

cekilen 1s1y1 ve (b) sogutulan ortamin sicakligini hesaplayin.

SORU 19: Kisin bir evin 1sitilmasi i¢in bir 1s1 pompasi kullanilmaktadir. Evin stirekli 26°C
sicaklikta kalmasi istenmektedir. Dis sicaklik -4°C oldugunda evden 55000 kJ/h kayb1
oldugu tahmin edilmektedir. Is1 pompasinin ¢alisabilmesi i¢in gerekli en az giicti, (a)
1sinin -4°C sicakliktaki dis ortamdan, (b) 1simin 10 °C sicakliktaki kuyu suyundan

cekilmesi durumunda hesaplayin.

SORU 20: R134a kullanillan bir ticari
buzdolab1 sogutulan ortami -35°C'de tutmak
icin kullamlmaktadir. Buzdolab1 atik 1s1yj,

yogusturucuya 18°C’de 0.25 kg/s debiyle giren Su

’) o .
ve yogusturucudan 26°C'de c¢ikan sogutma 20 C Qy 18°C
1.2 MPa 3 1.2 MPa

y

suyuna vermektedir. Sogutucu akiskan

5°C Asgin 50°C
yogusturucuya 1.2 MPa basingta ve 50°C  sofutulmus[<+] Yogusturucu o |

sicaklikta girmekte, yogusturucudan ayni

basingta ve asir1 sogutulmus olarak 5 °C Kistlma |

vanasi

sicaklikta ¢ikmaktadir. Kompresor 3.3 kW gli¢

T |
| Buharlastiict | |
A J

harcadigina gore, (a) sogutucu akiskanin

kiitlesel debisini, b) sogutma yiikiinii ve (c) 3
COP degerini ve (d) aym sogutma yiikii icin QL
kompresoriin  tiiketecegi en az gici

hesaplayin.

Kompresor ——W

giren



SORU 21: Kapal bir sistemde gerceklesen ideal hava cevrimi asagida belirtilen doért hal
degisiminden olusmaktadir:

1-2 100 kPa basing ve 27°C sicakliktan, 800 kPa basinca izantropik sikistirma.

2- 3 1800K sicakliga kadar sabit hacimde (v = sabit) 1s1 girisi.

3-4 100 kPa basinca kadar izantropik genisleme.

4- 1 Ilk hale gelinceye kadar sabit basingta (P = sabit) 1s1 ¢ikisl.

a) Cevrimi P-v ve T-s diyagraminda gosteriniz.

b) Birim kiitle basina ¢evrimin net isini hesaplayiniz.

Cevrimin 1s1l verimini belirleyiniz.

SORU 22: Kapali bir sistemde gerceklesen ideal hava ¢cevrimi asagida belirtilen dért hal
degisiminden olusmaktadir.

1- 2 100 kPa basing ve 27°C sicakliktaki sisteme, 300 kPa basinca kadar sabit hacimde
(v= sabit) 1s1 girisi

2- 3 1027°C sicakhiga kadar sisteme sabit basing¢ta (P =sabit) 1s1 girisi

3- 4 100 kPa basinca kadar izantropik genisleme

4- 1 Sabit basingta (P = sabit) sistemden 1s1 ¢ikisiyla, sistemin ilk haline dontist.

Ozgiil 1s1larin sabit oldugu varsayimiyla,

(a) Cevrimi P-v ve T-s diyagramlarinda gdsteriniz.

(b) Birim kiitle basina ¢evrimin net isini hesaplayiniz.

(¢) Cevrimin 1s1l verimini belirleyiniz.

SORU 23: Kapali bir sistemde 0.003 kg hava ile gerceklesen ideal hava ¢evrimi asagida
belirtilen li¢ hal degisiminde olusmaktadir.

1-2 100 kPa basmg ve 27 °C sicakliktan 700 kPa basinca kadar izantropik sikistirma

2- 3 llk haldeki 6zgiil hacme kadar sabit basingta (P =sabit) 1s1 girisi

3-1 Ilk hale gelinceye kadar sabit hacimde (v = sabit) 1s1 ¢1kis1

Ozgiil 1s1larin sicaklikla degisimini dikkate alarak,

(a) Cevrimi P-v ve T-s diyagramlarinda gosteriniz.

(b) Cevrimin en yiiksek sicakligini hesaplayiniz.

(c) Cevrimin 1s1l verimini belirleyiniz.



SORU 24: Kapali bir sistemde gerceklesen bir Carnot ¢evriminde is akiskani olarak
0.0025 kg hava kullanilmaktadir. Cevrimin 1s1l verimi yizde 60 olup, en diisiik sicaklig
300K'dir. Izantropik genislemenin baslangicinda basing 700 kPa; izantropik

sikistirmanin sonunda ise 1 MPa'dir. Cevrimin net isini belirleyiniz.

SORU 25: ideal bir Otto cevriminin sikisirma orami 9.5°tir. izantropik sikistirma
isleminin baslangicinda havanin basinci 100 kPa, sicakligi 35°C, hacmi 600 cm3'tiir.
Izantropik genisleme isleminin sonunda havanin sicakligi 800K'dir. Oda sicakhgindaki
ozgul 1s1 degerlerini kullanarak ¢evrimin en ytiksek sicaklik ve basincini, (b) ¢evrime

giren 1s1y1, (¢) cevrimin 1s1l verimini ve (d) ortalama efektif basinci hesaplayin.

SORU 26: Is akiskani hava olan ideal bir Otto c¢evriminin sikistirma oram 9.2'dir.
Sikistirma isleminin baslangicinda havanin basinc 98 kPa, sicakhigt 27°C'dir. Sabit
hacimde 1s1 girisi islemi sirasinda basing iki katina ¢ikmakladir. Ozgiil 1silarin sicaklikla
degisimini dikkate alarak, (a) cevrimdeki havaya gecen 1s1 miktarini, (b) ¢cevrimin net

isini, (c) 1s1l verimini ve (d) ortalama efektif basincini belirleyiniz.

SORU 27: Is akiskan1 hava olan ideal bir Otto ¢evriminin sikistirma orani 8.8'dir. En
diistik sicaklik ve basing degerleri sirasiyla 25°C ve 0.95 bar’dir. Cevrime giren 1s1
miktar1 1400 kJ/kg’dir. Hava standarti kabulleriyle; (a) ¢evrimin her noktasindaki

sicaklik ve basing degerlerini, (b) cevrimin 1s1l verimini, (¢) ¢evrimin net isini bulunuz.

SORU 28: Bir motor, is akiskan1 hava olan ideal bir Dizel ¢evrimine gore ¢alismaktadir.
Silindir hacmi sikistirma isleminin baslangicinda 1200 cm3, sonunda 75 cm3 ve 1s1
girisinden sonra ise 150 cm3'tlr. Sikistirma isleminin baslangicinda havanin sicakligi
17°C, basinct 100 kPa'dir. (a) Cevrimden 1s1 ¢ikis1 baslangicindaki basincini, (b) KJ

cinsinden cevrimin net isini ve (c) ortalama efektif basincini hesaplayiniz.

SORU 29: Havayla calisan ideal bir Dizel ¢evriminin sikistirma orani 16, 6n genisleme
orani 2'dir. Sikistirma isleminin basindada havanin basinci 95 kPa, sicakligi 27°C'dir.
Ozgiil sicaklikla degisimini dikkate alarak, (a) 1s1 girisi sonundaki sicakhigi, (b) 1s1l verimi

ve (c) ortalama efektif basinci belirleyiniz.



SORU 30: Is akiskani olarak hava kullanan bir gaz tiirbinli gii¢c santrali basit ideal
Brayton cevrimine gore calismakta ve 32 MW gii¢ liretmektedir. Cevrimin en diisiik ve
en yuksek sicakliklar: sirasiyla 310K ve 900K olup, kompresor ¢ikisindaki basing degeri
kompresor girisindeki basin¢g degerinin 8 katidir. Kompresoérin ve tiirbinin izantropik
verimleri sirasiyla yiizde 80 ve 86 olduguna gore, cevrimde dolasan havanin kiitlesel

debisini hesaplayimiz. Ozgiil 1silarin sicaklikla degistigini dikkate aliniz.

SORU 31: Bir gaz turbinli gii¢ santrali 100

kPa ve 1200 kPa basing sinirlan arasinda

basit ideal Brayton ¢evrimine gore Yanma
odast

calismaktadir. Is akigkani olan hava 150 |

]@

m3/dak debiye sahip olup, kompresore

30°C sicaklikta girmekte ve tiirbinden

Tiirbin

5000C sicaklikta ¢ikmaktadir. Kompresor

ve tirbinin izantropik verimleri sirasiyla
500°C

yuzde 82 ve 88 olduguna goére, havanin
ozgil 1sillarinin  sicaklikla  degisimini
dikkate alarak (a) net giicii, (b) geri is

oranini ve (c) 1s1l verimi hesaplayin.

SORU 32: Bir gaz tlrbinli gii¢ santrali 20 MW giiciindedir. Hava kompresoére, 20°C ve
0.98 bar basingta girmekte ve 4.2 bar basin¢ta ¢ikmaktadir. Tiirbine giren havanin
sicaklig1 850°C’'dir. Kompresor ve tiirbinin izantropik verimleri %80 olduguna gore; (a)
cevrimdeki tiim noktalardaki sicakliklari, (b) ¢evrimin net isini, (c) kompresor ve tiirbin

islerini, (d) ¢evrimin 1s1l verimini, (e) gerekli olan hava debisini hesaplayiniz.

SORU 33: Buharh bir gii¢ santrali 9 MPa ve 15 MPa basing¢ sinirlar1 arasinda basit ideal
Rankine c¢evrimine gore calismaktadir. Cevrimde dolasan buharin kiillesel debisi 35
kg/s'dir. Turbin ¢ikisinda buharin igcerdigi nem miktar1 %10'u gegmemektedir. Cevrimi
doymus sivi ve doymus buhar egrilerinin de yer aldig1 bir T-s diyagraminda gostererek,
(a) en diistk tiirbin giris basincini, (b) kazanda is akiskanina birim zamanda verilen 1s1y1

ve (¢) cevrimin 1s1l verimini hesaplayiniz.



SORU 34: Komiir yakarak 300 MW giig iireten bir buharli gii¢ santrali basil ideal Rankine
cevrimine gore ¢alismaktadir. Tirbin girisinde buharin basinci 5 MPa, sicaklig1 450°C ve
yogusturucu basincit 25 kPa'dir. Komiirin 1sil degeri (yakildiginda agiga c¢ikan 1s1
miktar1) 29300 kJ/kg'dir. Kazanda bu enerjinin yilizde 75’i buhara aktarilmakta olup,
elektrik jeneratoriiniin verimi yiizde 96'dir. (a) Santralin toplam verimini (net
elektriksel gii¢ ¢ikisinin yakit olarak girilen enerjiye orani) (b) birim zamanda gereken

komiir miktarini hesaplayiniz.

SORU 35: s akiskani olarak sogutucu akigkan- 134a'nin kullanildig1 ve enerjinin bir
glines havuzundan saglandig: bir buharl gii¢ santrali basit ideal Rankine ¢evrimine gore
calismaktadir. Sogutucu tirbine 1.4 MPa basin¢ta doymus buhar halinde girmekte ve 0.7
MPa basingta ¢ikmaktadir. Sogutucu akiskanin kiitlesel debisi 3 kg/s'dir. Cevrimi
doymus sivi ve doymus buhar egrilerinin de yer aldig1 bir T-s diyagraminda gostererek,

(a) ¢evrimin 1s1l verimini ve (b) santralin giiclinii hesaplayiniz.

SORU 36: Tek buharlastirmaya sahip
jeotermal bir gii¢ santrali sekilde verilmistir.
Jeotermal kaynak 230°C sicaklikta doymus s1vi
halindedir. Jeotermal sivi, liretim kuyusundan

230 kg/s debiyle ¢ekilmekte ve buharlastirma

©,
odasinda sabit entalpide hizla 4
buharlastirilarak 500 kPa basinca Buhar
tiirbini
getirilmektedir. Olusan sivi-buhar karisimi bir
ayristiricida  sividan  ayristirilarak  tiirbine Ayngtincs
gonderilmektedir. Buhar, tiirbinden 10 kPa 1®
basingta ylizde 10 nem igererek cikmakla ve b
X Buharla§11r11_a@
yogusturucuya girerek burada odasi 16
yogusturulduktan sonra ayristiricidan gelen
su ile birlikte tekrar topraga gonderilmektedir. +(
Uretim Geri doniis
(a) Tirbinden gecen buharin kiitlesel debisini,  kuyusu kuyusu

(b) tiirbinin izantropik verimini, (c) tlrbin
giliciinii ve (d) giic santralinin 1s1l verimini
(tlrbin isinin, standart ortam kosullarina gore
jeotermal sivinin sahip oldugu enerjiye orani)

hesaplayiniz.



